

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Madrid: Por un mes, 6 rs.; tres, 18; seis, 34; un año 64. En provincias: Remitiendo libranzas ó sellos: Por un mes, 7 rs.; tres, 20; seis, 40; un año, 76. Teniendo que girar esta administracion contra los suscritores: Por un mes, 10 rs.; tres, 26; seis, 43; un año, 83. Por medio de comisionados, los mismos cuatro últimos precios. Ultramar: Tres meses, 65 rs.; seis, 120; un año, 240. Extranjero: Por tres meses; 65 rs.; seis, 120; un año, 240.

EL PUEBLO ESPAÑOL.

DIARIO DEMOCRÁTICO DE LA TARDE.

LIBERTAD IGUAL PARA TODOS, PORQUE SI NO ES IGUAL PARA TODOS, NO ES TAL LIBERTAD.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Madrid: En la Administracion, Corredera de San Pablo, 43; Libreria de San Martin. Puerta del Sol, 6, y Pasaje de Mathen, 11. Provincias: Casa de los comisionados, librerias y administraciones de correo remitiendo en sellos ó libranzas el importe de suscripcion. Extranjero: Paris para suscripciones y anuncios, C. A. Saavedra, rue Taibout, 55, Libreria española, rue de Furet, 2. Londres, C. A. Saavedra, 1, Cecil Street Strand. Lisboa: D. Rodriguez Caetano.

SECCION OFICIAL.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia. — Decretos admitiendo la renuncia presentada por D. Carlos María Perier del cargo de secretario de la seccion segunda de la comision general de edificacion, y nombrando para el mismo puesto á D. Antonio Brabo y Tudela, auxiliar de la clase de primeros del propio ministerio.

Orden disponiendo que varias parroquias sitas en el término municipal de Candamo formen parte en lo sucesivo de la demarcacion territorial del registro de la propiedad de Pravia.

Otra resolviendo quedé agregado al mismo registro la parroquia de Ballofa, que corresponde actualmente al de Luarca.

Otra removiendo del cargo de registrador de la propiedad de Rieza á D. Saturnino Sanz Perez.

Gobernacion. — Ocho órdenes dejando sin efecto varios acuerdos de las comisiones provinciales de Santander, Huelva, Gerona, Ciudad Real y Logroño, y desestimando los recursos interpuestos contra dos acuerdos de la comision provincial de las Baleares.

NOTICIAS GENERALES.

Los despachos recibidos en el ministerio de la Guerra hasta la madrugada de hoy referentes á la insurreccion carlista carecen de interés.

Continuaba ayer nevando, así en Navarra como en las Provincias Vascongadas.

En la accion de Abadiano murió gloriosamente en el campo de batalla el bravo y pundonoroso coronel D. Juan Floran, marqués de Tabuérniga, jefe de la media brigada que componian los brillantes batallones de cazadores de Barbastro y Ciudad Rodrigo, y que en union del regimiento de Castilla y de otras fuerzas del ejército tomaron las difíciles posiciones que ocupaban doble número de fuerzas carlistas.

Su hermano, el teniente coronel de la guardia civil, D. Vicente, ha salido para el Norte con objeto de hacerse cargo del cadáver y conducirlo á Madrid.

Ayer tarde, en una imprenta establecida en la Cuesta de Ramon, núm. 3, un operario, de cuarenta y tantos años, tuvo la desgracia de ser cogido por una máquina de volante, salándole el ojo derecho é infiriéndole varias heridas, que ponen en peligro su vida.

El aumento que ha tenido el cuerpo administrativo del ejército consiste en veinte comisionarios de segunda clase y veinte oficiales primeros, en vista del gran aumento del ejército y para satisfacer mejor las necesidades del servicio.

Cartas que hemos visto de Bayona hacen grandes elogios de la actividad del Sr. Corral, comisionado en aquel punto por la direccion de administracion militar para el aprovisionamiento de las fuerzas del general Martinez Campos.

Ayer salió para el Norte el director general de administracion militar con objeto de girar una visita de inspeccion á algunos depósitos de viveres.

No es cierto que, como han dicho algunos periódicos, la instalacion de la comisaría española en Filadelfia haya costado 36.000 duros, pues se ha logrado aunque con mucho trabajo, encontrar local en condiciones muy ventajosas y económicas. Solo ha costado la instalacion 1.200 pesos.

Ayer una joven llamada Mercedes del Rio, que vive en la calle del Barquillo, núm. 39, trató de poner fin á sus dias, tomándose cierta cantidad de fósforos. Conducida á la casa de socorro para ser curada, ofrecia pocas esperanzas de vida.

Está resueltamente fijada para el día 16 la marcha de S. M. al Norte, según afirman las personas que están en condiciones de saberlo.

Es altamente cómica (como todos sus escritos) la orden general dada por D. Carlos el Temerario despues del combate de Arratsain. Dice, según así el texto que envia su correspondencia:

«Orden general del 29 de Enero de 1876, en

Andoain. — Acaba de salir de Andoain para Tolosa, S. M., que ha venido á participar de esta gloriosa (?) jornada y me encarga de las gracias desde los jefes superiores asta el último voluntario, aconsejando vigilancia, puesto que el enemigo apela á billanias.

S. M., acompañado del ministro de la Guerra marcha lleno de satisfacion, dispuesto á volver para participar de nuevas glorias (sic). — El jefe de Estado Mayor, Eusebio de Francisco. — El teniente coronel, Illaraza. — El copista. — El ayudante, Alcaudante.»

Dice un periódico:

«Una correspondencia de Madrid que publica el Memorial Diplomatique dice que D. Cirlos, el conde de Caserta y los demás jefes han perdido por completo su ascendiente moral sobre sus tropas. Unicamente hay que hacer una excepcion en cuanto á Pétula y el cura de Flix, los cuales son respetados todavía; pero para los Navarros D. Carlos no es mas que un perezooso, epíteto que le lanzaron al rostro cuando pasó aquel hace poco en carretela para ir de Alsua á Tolosa. Habiendo querido el jefe del regimiento de Navarra castigar ese insulto, recibió una puñalada en el vientre.»

Ayer falleció en Sevilla la hija menor del señor duque de Alba, casada con el señor duque de Medinaceli.

Su familia ha solicitado el correspondiente permiso para trasladar su cadáver á Madrid.

Ayer tarde llegó á Madrid el Sr. Cuesta con la estafeta de Paris, Bruselas y Roma.

Se está procediendo ya en Vizcaya á la sustitucion de los ayuntamientos carlistas por otros adictos al gobierno legítimo de D. Alfonso XII.

El Baztan contribuia mensualmente á Estella con 100.000 raciones.

Esta madrugada se hallaban interrumpidas las líneas telegráficas de Sevilla y Utrera, y retrasado el servicio de Murcia, Alicante y Valencia y era difícil la comunicacion de la de Burdeos.

Al popular actor D. Ricardo Zamacois, que cada noche es mas aplaudido en el lindo juguete Mesa revuelta, le fueron anoche arrojadas á la escena dos elegantes pelucas de piel de Rusia del palo donde concurren los socios del Veloz-Club.

Pasado mañana probablemente quedará restablecida la seccion del cable entre Castro-Urdiales y Portugalete, á cuyo efecto se trabaja con actividad.

La escuela normal de Valencia es una de las que remiten á la Exposicion de Filadelfia objetos y trabajos de alumnos de mas mérito y curiosidad.

En Abadiano, casi el único punto de Vizcaya donde se han atrevido los carlistas á oponerse seriamente á nuestro valiente ejército, que en pocos dias los ha arrojado de la Hermana mayor, como llaman los vascongados á aquella provincia, por ser de las tres hermanas la de mayor número de habitantes y la colocada inmediatamente á la sombra del árbol simbólico de las libertades vascas; en Abadiano, repetimos, fué donde los generales Espartaco y Maroto acordaron las bases del Convenio de Vergara, que proporciónó treinta años de paz, no interrumpida, á las Provincias Vascongadas.

Como á un kilómetro al Este de la barriada principal, desocupada el sábado último por los carlistas, por cierto muy contra su gusto, hay á mano izquierda de la carretera que va á Elorrio una ermita de San Antolin y una caseta á ella contigua. En esta casa, una tarde de Setiembre de 1839, sentados los generales en jefe de ambos ejércitos á una rústica mesa, sobre la cual habia un jarro de agua, una botella de vino, dos vasos, un tintero de asta y un pliego de papel, se ajustó la paz, mientras los dos ejércitos esperaban con ansia el resultado de aquella conferencia, en la llanura de derecha é izquierda.

El Consejo de Estado ha decidido la cuestion de quién debe pagar los gastos de personal, material y alimentacion de los presos de las cárceles de Madrid, acordándose que el Ayuntamiento es el que debe abonar el importe de aquellas atenciones.

Ayer se ha verificado ante notario, en el patio grande del ministerio de Hacienda, la quema de los bonos de la segunda serie que han sido desechados por defectos de estampacion, é inutilizados los moldes que han servido para hacer la tirada de los títulos.

Hasta el día 15, en que llega el correo de Canarias, no podrán presentar sus actas los diputados electos de aquella provincia, y siendo el 17 la eleccion de senadores, hasta el 30 no llegarán las actas de aquella.

En la semana próxima serán ejecutados en uno de los juzgados de la provincia de Segovia, correspondiente á esta audiencia, tres reos de robo con homicidio.

Es probable que el fiscal del Tribunal Supremo pida permiso á la sala para publicar el dictamen emitido en la causa formada al obispo de La Seo de Urgel.

El ministerio de la Guerra ha remitido tiendas de campaña á nuestro ejército del Norte para preservarlo en lo posible de la crujeza de los temporales.

El ingeniero de montes Sr. Deop ha sido destinado á prestar sus servicios en Tarragona y en Ciudad Real al Sr. Miestre.

Tiene tan atendido al ejército la direccion general del Tesoro, que, además de haber situado cinco millones de reales en Tafalla, ocho en Vitoria, y 1.200.000 rs. en Bilbao, ha preguntado ya á los generales qué fondos habrán de necesitar en la segunda quincena del corriente mes para ponerlos á su disposicion en seguida.

El ruido temporal de aguas y nieves continúa siendo obstáculo insuperable para proseguir las operaciones contra los carlistas.

Las presentaciones se hacen en mayor escala en distintos puntos.

La Cámara de representantes no ha quedado satisfecho, según dice El Cronista de Nueva-York, con los documentos que respecto de los asuntos de Cuba le envió Mr. Grant, pues Mr. Waldell, de la Carolina del Norte, presentó una mocion dirigida á que la Cámara pidiera al presidente la presentacion de todos los documentos sobre la cuestion de Cuba que se hayan cruzado con todas las potencias de Europa hasta fin del año 1875.

Esta resolucioin fué adoptada, y en virtud de ella tendrá el presidente que remitir toda la correspondencia diplomática sostenida por el departamento de Estado sobre este particular. Parece que el presidente no se muestra muy dispuesto á presentar á la Cámara los documentos que se le piden, sin duda porque no estimará decoroso para el honor nacional el poner de manifiesto la desaprobacion dada por algunos Estados de Europa á la política del gobierno norteamericano.

El fiscal del Supremo, Sr. Alvarez Buga lla, ha presentado ya su dictamen sobre las actuaciones contra el prelado de Urgel. La sala está estudiándolo y no ha dictado aun resolución, aunque se cree que la dictará en breve.

La noticia dada por algunos colegas de que ayer se iba á verificar la vista de esta causa era tan infundada, cuanto que ni siquiera ha sido elevada á plenario.

La Crónica de Cakalañ del día 6, refiere el siguiente suceso:

«A las cinco de ayer mañana el vigilante de una fabrica de blanquear del vecino pueblo de San Martín de Praxensals encontró dentro del establecimiento ó patio mismo á un hombre hincado quien se abalanzó para detenerle. En el acto aparecieron otros dos sujetos lanzándose contra el guardián. Este se desfiz del primero é hizo con su escopeta cara á los tres que armados de cuchillos le atacaban. Dió al propio tiempo el vigilante voces de alarma y disparando su arma contra el primero de los tres desconocidos, que trataban de ganar una pared le clavó el proyectil en el cuello. Los otros dos huyeron entonces llegando el guardián á coger á uno de ellos; pero éste consiguió desasirse y escapar, no sin dejar entre las manos del guardián un trozo del chaleco junto con el reloj que llevaba en el bolsillo. El que recibió el balazo murió á los pocos momentos.

Hará cosa de un mes que se había tratado ya de robar la misma fabrica, pero el citado vigilante hizo fracasar la intencion. Ayer los

nocturnos visitantes tenian ya empaquetadas y á punto de llevarse algunas piezas.»

En una carta de fecha del 4 que publica un colega encontramos los siguientes pormenores acerca de un combate librado en las alturas de Elizondo:

«Hace cuatro dias que permanecemos aquí, y en este tiempo lo han tenido suficiente los carlistas para llamar hácia Vera y posiciones inmediatas seis ó siete batallones. Ya aneayer intentaron reaccionarse atacando una de las alturas que rodean á Elizondo, y que están ocupadas por nuestras tropas para poner la poblacion á cubierto de toda sorpresa. Y tambien esta vez tocó á los carlistas habérselas con Manilla. Hé aquí como sucedió. A eso de las dos de la tarde se vió aparecer en un cerro á espaldas del que ocupaba la tropa numerosos enemigos que á la bayoneta bajaban á la carrera sobre el batallon. Este, impávido y resuelto, formó en grupos de á cuatro y á pié firme aguardó la embestida.

Los carlistas, insultando á los nuestros, arremangados los brazos para aparentar mayor decision, iban bajando haciendo fuego; pero en cuanto estuvieron á unos 200 metros de la posicion fueron recibidos con nutridas descargas que les pararon inmediatamente los piés, acabando de puerles en fuga un ataque á la bayoneta con que á las voces de «no huyais cobardes» les persiguieron los cazadores. Desde Elizondo se veian perfectamente todas las maniobras y hasta se les enviaron algunas granadas desde una bateria que se emplazó á la salida del pueblo. En el campo se recogieron tres ó cuatro muertos y despues se supo que habian retirado veintitantos heridos. Nosotros tuvimos dos muertos y diez ó doce heridos. Según uno de los últimos, que fué recogido y trasladado al hospital de Elizondo, donde murió luego, los batallones que atacaron fueron el 7.º navarro y el 3.º castellano.»

La Liberté publica los siguientes párrafos de una carta dirigida por una de las personas mas influyentes del carlismo á uno de sus amigos de Paris:

«Los montañeses navarros se creen ofendidos en sus sentimientos mas arraigados de nobleza y orgullo por la conducta de D. Carlos. Este, que debia consagrar su existencia á la defensa de derechos pisoteados, de intereses lesionados, de sentimientos heridos y de libertades perdidas, aparece hoy á los ojos de los navarros tal, y como es realmente. Ni como militar, ni como católico, ni como hombre de moralidad, responde á lo que de él se habia esperado.

La guerra continúa porque vividores y aventureros dentro y fuera de España mantienen las ilusiones de los crédulos hijos de las montañas, cuyos rectos y caballerosos sentimientos rechazan la idea de que el descendiente de reyes, el que se llama así mismo rey católico, y que finge sacrificarlo todo al rey y á la patria, es un hombre sin inteligencia, sin corazon, desprovisto de todas las virtudes morales y cívicas, y sin la menor idea de los deberes de un rey.»

El Cuartel Real se empeñó en hacernos creer que solo 200 hombres defendian el fuerte de Garatemendi al ser valientemente atacado el día 26 por las fuerzas del brigadier Mariné, y que sus bajas solo habian consistido en dos muertos.

El mismo periódico viene ahora á confesar que hicieron una defensa heroica de dicho punto dos compañías de guías de Guipúzcoa y la de guías de S. M.; que solo esta última tuvo de los tres oficiales dos heridos, cinco cadetes heridos tambien y uno extraviado, que se cree murió, y que no menos dolorosas bajas sufrieron los guías de Guipúzcoa, tropa escogida que sufrió el peso del combate.

El periódico carlista de Tolosa recomienda á sus lectores mediten profundamente sobre el significado de las siguientes palabras que atribuye á D. Carlos:

«El enemigo ha roto algunas de nuestras líneas; estamos de enhorabuena (¡ya!). Libres de estas trabas, llevaré mis ejércitos con la rapidez del rayo donde convenga, y aniquilaremos al enemigo. Los que se entristecen por aquel hecho tienen el alma muy pequeña y entienden poco de achaques de guerra.»

Los ingenieros del ejército están fortificando la aduana de Dancharines, y parece que se harán tambien algunas obras en Urtax. Allí está el general Negron con la brigada Acellana. Al citado general se le presentó el día 3 á indulto el titulado teniente coronel Sr. Jaramillo. Otras presentaciones han tenido lugar de

jóvenes que, según dicen, servian forzosamente en las filas enemigas.

Ha fallecido en Elizondo de muerte natural el titulado brigadier carlista Arveloa, que estaba oculto en una casa de dicha poblacion despues de la entrada de nuestras tropas.

Los fiscales del consejo de la guerra terminaron ayer la lectura del apuntamiento de la causa sobre los sucesos de Lécar y Lorta, cuyo sumario ha quedado sobre la mesa, á fin de que pueda ser examinado dentro de los ocho dias que marca la ley, trascurridos los cuales empezará la vista.

En la próxima semana se expedirán por la diputacion provincial, previa la presentacion de resguardos, las licencias absolutas á los mozos redimidos en el último reemplazo.

Dicen al periódico faccioso de Tolosa que el orbe católico ha debido ver con asombro y alegría el espectáculo que da en estos momentos la España de Carlos VII.

Efectivamente es un soberbio espectáculo. Correr de la ceca á la meca, abandonando casi sin resistencia importantes líneas y perdiendo seis ó siete piezas de artillería, es en verdad un espectáculo sublime, digno de ese gran Carlos VII y de sus intrépidos partidarios.

De un día á otro se publicará la orden que ya se ha extendido mandando abrir en todas las administraciones económicas el pigo de una mensualidad á las clases pasivas.

Esta madrugada se hallaban interrumpidas las líneas telegráficas de Sevilla y Utrera, sufriendo retraso el servicio de las de Murcia, Alicante y Valencia y era difícil la comunicacion de la de Burdeos.

Aun no se han hecho los nombramientos de concejales, y es probable que se dilate algunos dias la provision de estos puestos.

El capitán general de este distrito ha dado cuenta al Supremo de la Guerra de habersele presentado el brigadier Viérgo, que figura en el proceso de Lécar.

Las líneas ferreas de Granollers á Vich y Girona y Zaragoza hasta Carvera están custodiadas por fuerzas del ejército. El Rey del Mellba, acusado por el somatén, se ha internado en Monseu.

Ayer seguia nevando así en Navarra como en las Provincias Vascongadas.

Pocas fueron las operaciones de fondos públicos que se efectuaron durante la hora oficial de la Bolsa de ayer.

El consolidado interior, casi sin oscilaciones, se publicó á 18,15, 27 1/2, 30, 25 y 20 al contado; á 18,25 3/4, 35 y 32 1/2 á fin de mes, y á 18,55, 52 1/2 y 50 á fin del próximo.

El exterior á 19,00.

Los billetes hipotecarios del Banco de España, á 103'00.

Los bonos del Tesoro, aunque con pocas operaciones, sostenidos á 57'30 y 35 los de la primera emision, y á 57'00, 10, 25 y 30 los de la segunda.

Las obligaciones del Estado por ferro-carriles, lo mismo que el consolidado, casi sin operaciones, á 31'85 y 32'20 las viejas, y á 31'50 y 31'00 las nuevas.

Las acciones del Banco de España, ganando, un 1 por 100, se hicieron á á 171'00.

DESCUENTOS.

Cupones de los tres últimos semestres, á 67 3/4.

Idem exteriores no convenidos, á 63 3/4.

Idem id. convenidos, á 48.

Idem de bonos del último semestre, 21.

Valores amortizados, 23.

Carpetas, 34 1/4.

CAMBIO.

Londres á 90 dias fecha, 48'70.

Paris á ocho dias vista, 5'05.

Despues de la hora oficial se animaron un poco los cambios y volvió á quedar el consolidado interior á 18'25 al contado y á 18'35 á fin de mes.

En el Bolsín de la noche sosteniáanse estos cambios con escasa demanda.

POLITICA INTERIOR.

Bien se echa de ver que estamos en vísperas de abrirse los Cuerpos colegisladores, en la absoluta carencia de asuntos políticos del mayor interés que distraigan la atención de la prensa de esas cuestiones de notables personalidades, llamadas por su misma notabilidad á ocupar las respectivas presidencias del Congreso y del Senado. La lectura de los periódicos no suministra materia alguna para discutir sobre principios generales de política ó administración, una y otra han hecho plaza á la importantísima cuestión de los candidatos para la constitución de las mesas del Congreso y del Senado, y no hay medio de sustraerse á la necesidad de ocuparse de este asunto, por mas que para nosotros sea todo lo indiferente que nuestros lectores pueden comprender, dada la actitud en que los sucesos políticos de nuestra patria han venido á colocarnos.

Efectivamente; que haya de presidir en el Congreso el Sr. Posada Herrera, ó el Sr. Alonso Martínez, y en el Senado el señor Santa Cruz ó el Sr. Barzanallana; que sean elegidos secretarios de ambos Cuerpos colegisladores miembros de esta ó de la otra fracción de las que con mas ó menos derecho creen que deben estar representadas en dichas mesas, ó que se acuda á la aritmética, ya [que] la geometría no pueda ser, para dividir por mitades ó terceras partes los cargos de secretarios, ó á las proporciones para dar á cada partido la representación proporcional segun el número de sus respectivas fuerzas, ¿qué vamos ganando nosotros en esto, y con nosotros la política que representamos? En hora menguada se nos corrió las puertas del Parlamento, considerándonos para todo, menos para el pago de las cargas y tributos públicos, como desheredados ó fuera de la comunión política del país; en todas partes se nos ha tenido por apostados, tratándonos además con todo el rigor de las leyes sanitarias á los que, protestando en silencio de la irritante distinción que se hacia entre ciudadanos de una misma nación, quisimos ofrecer pruebas indudables de que no llevábamos contagio alguno: ¿que nos importa el resultado que pueda ofrecer esa batalla de intrigas políticas, ese certamen de títulos de suficiencia, de méritos y servicios, ese palenque, en fin, en que se esgrimen como únicas armas la interesada amistad, el egotismo ú otras pasioncillas mas bajas?

Alguna ventaja habia de tener para nosotros el sistema de absoluta esclusión con que se nos ha tratado, y, entre otras, y no pequeña, consideramos hoy de inapreciable valor la de permitirnos ver los toros desde la barrera.

Y en verdad sea dicho, nosotros no vemos la necesidad de que la lucha se extreme tanto como los periódicos ministeriales nos dicen que se va ostreando, porque si el gobierno, por fortuna suya, ha obtenido victoria tan completa lo mismo en la elección de diputados que en la de senadores, á nuestro juicio se evitaba la rareza del espectáculo con abandonar completamente á la resolución de las mayorías el problema, pues, ó mucho nos equivocamos, ó no hay motivo alguno que pueda dar lugar á presentar un adverso resultado.

Con lo que está pasando, cualquiera que no estuviere tan convencido como nosotros de que las mayorías se han de mostrar en todas las cuestiones perfectamente unidas, y mas perfectamente dirigidas por los derrotados de la política conciliadora, cualquiera creeria, repetimos, que el gobierno se escama, permitásemos la frase, de que las cosas no puedan ir por el camino derecho de la conciliación de anchas base que con tanto provecho para el país viene rigiendo los destinos de este.

Nosotros que ni podemos ni debemos quitar presidentes ó poner presidentes, quitar secretarios ó ponerlos, mas que disgusto de presenciar estos torneos, sentimos la mas viva complacencia de que nos los ofrezca la situación, porque exento del apasionamiento que produce la pelea en las ardientes luchas de la política, podemos exclamar con el otro, *¿quien Dios se la dé San Pedro se la bendiga.*

La mayoría estará muy unida, pero empieza á reunirse por fracciones. Moderados, unionistas y meridionales se reunirán solos, antes de reunirse juntos, á fin de acordar cada partido la línea de conducta que debe seguir dentro de la conciliación.

Y no hay que darle vueltas; el partido ó fracción que no lleve su pensamiento formulado y concreto á la obra de la mayoría, se anula y es absorbido por los demás. Con que, viva la unión.

Por lo visto no ha perdido del todo *La Correspondencia* sus antiguas afinidades unionistas. Anoche llega hasta entusiasmarse con el partido que nació en Vicalvaro, puesto que pone en las nubes su importancia presente, y en un arranque de elocuencia competentemente autorizada lo compara al Cid porque gana batallas después de muerto.

Entendámonos: el partido unionista, ¿vive realmente ó solo vaga como alma en pena por las regiones del presupuesto? Muerto ó vivo, ¿cuál es hoy ese verdadero partido unionista, el que tanta importancia tiene y el que tantas batallas gana? ¿Es el que dentro del sagastismo dirige el duque de la Torre, ó es el que dentro de la conciliación representa Cánovas?

Desde el día 1.º de Marzo quedará regularizada la venta de periódicos ó impresos y reglamentado este servicio, segun se explica un diario ministerial.

Y ¿qué necesidad habia de regularizar tal venta y reglamentar tal servicio, que como cosas puramente particulares nada le importan á la administración? Mejor haria esta en arreglar sus servicios que meterse á desbarajustar los agenos.

Parece que algunos de los felices Ingó-nios que han ideado las últimas disposiciones tomadas contra la prensa, llegó á pensar en el estancamiento de los periódicos, es decir, en obligarles á ponerse á la venta en los estancos, únicos establecimientos que en toda España podrian es-penderlos, ni mas, ni menos que si fuesen sellos ó cigarros.

El pensamiento debió merecer el aplauso de los gobernantes que con tan tierna solicitud miran todo lo que atañe á la prensa periódica, y que tanto cuidan de ella, por temor de que su inexperiencia la lleve el precipicio; pero se dejó para mas adelante, para cuando haga mas falta el planteamiento de tan utilísima medida.

En las Constituyentes de 1855 el señor Sagasta defendia la unidad católica, considerando á esta como un gran bien que nos envidiaban las naciones extranjeras, y reclamaba para el partido progresista la gloria de haberla sostenido cuantas veces se trató en las Cortes la cuestión religiosa.

Ancho lo recordaba *La España*, no sabemos á qué santo. Cuando los mismos moderados, los Barzallanas, los Peldas y los Torenos admitían ya la tolerancia, ¿por qué los progresistas no han de admitir la libertad de cultos?

Los tiempos no pasan en balde.

El Cronista se estraña de los términos en que habla *La Iberia* de las elecciones pasadas, y dice:

«Parece, en efecto, imposible que el órgano de los constitucionales, de ese partido cuyos hombres mas importantes vienen á las Cortes sin haber tenido ni siquiera candidatos ministeriales con quienes luchar en los distritos...»

De lo cual parece deducirse lo siguiente: ¿es ese el agradecimiento que debe *La Iberia* al gobierno? ¿es así como corresponde al favor del ministerio que ha dejado salir libremente á sus mejores amigos? ¡Oh, negra ingratitud!

Esto parece quiere decir *El Cronista* á *La Iberia*, que se limita á replicarle con frases generales. Oigamos al órgano de los constitucionales:

«Es un hecho que las oposiciones han sido combatidas sañuda y sistemáticamente en los comicios por los representantes del gobierno. Es un hecho que estos han apelado á todo género de ilegalidades y tropelias para obtener la victoria de los candidatos ministeriales en general. Es un hecho que nosotros hemos denunciado todo eso, y lo hemos apoyado con pruebas irrecusables, y nadie nos ha desmentido detallada y autorizadamente.»

La contestación no es mala; mas parecemos que *La Iberia* debe decir algo que aclare la gravedad de las palabras de *El Cronista*, que se las echa de dispensador de distritos, y lo que es mas, pone en duda el triunfo de los mejores amigos de *La Iberia* si el gobierno no les hubiese dejado el campo libre.

La Iberia desea saber á quien debe la prensa el decreto sobre impresos de 6 del actual, si al Sr. Romero Robledo, ministro de la Gobernación, ó al Sr. Martín de Herrera, ministro de Gracia y Justicia.

¡Deseo inocente! Se lo debemos al gobierno en general, y al Sr. Romero Robledo en particular. El Sr. Martín de Herrera no debe haber tenido participación directa en él, porque creemos que S. S. hizo cuanto pudo y supo en el decreto de imprenta de 31 de Diciembre, al que tan reconocida está toda la prensa de oposición.

Los diputados y senadores del partido constitucional, celebrarán una reunion preparatoria tan luego como hayan venido á Madrid los pocos que faltan. Entre todos parece que sumarán unos sesenta ó setenta.

Podrán ser muchos, pero están mal avenidos los de la unidad católica.

La España porfia en su empeño de defenderla, y cuanto mejor lo hace mas, tremendos varapalos repibe de su hermano en Jesucristo *El Siglo Futuro*.

Esto á su vez seria colgado de un farol por liberal, si, lo que no es posible, vinieran los nenes de Estella á manejar el cotarro.

Y de estos mismos que defienden la unidad católica con el trabuco, mas de cuatro serian carbonizados por otros, que á su vez serian mirados con cierta prevención por los mas avanzados, que sin embargo de serlo, todavía despidirian cierto tuflido desagradable para algunas narices.

Opiniones acerca de la combinacion de gobernadores de que se viene hablando estos dias.

El Cronista: «Hasta el día 12 no quedará probablemente ultimada la combinacion de gobernadores iniciada en el Consejo de ayer.»

La Correspondencia: «La combinacion de gobernadores á que dan lugar las vacantes produidas por las elecciones, no será, por ahora, tan estensa como se creía. La combinacion quedó ayer acordada, pero no se hará pública hasta que aparezca en la Gaceta.»

Segun *El Cronista*, la combinacion ha sido iniciada; segun *La Correspondencia* está acordada. Corolario: nadie sabe la verdad.

Mas sobre los constitucionales disidentes.

Dice *El Diario Español*: «Los amigos políticos del Sr. Santa Cruz han celebrado esta tarde una reunion en casa del Sr. Alonso Martínez, reinando la mejor armonia y estando todos los individuos de acuerdo en las cuestiones que se han tratado.»

El periódico unionista se guarda bien de decir que esa «mejor armonia» no es del agrado del gobierno, que ve con marcado disgusto la alitvez y la valentia relativas de los disidentes.

La España y *El Siglo Futuro* rectifican en los siguientes términos la noticia dada por *La Correspondencia* de que un sacerdote católico iba á abjurar para contraer matrimonio con una conocida señora de la aristocracia.

La España: «Competentemente autorizados podemos desmentir esos rumores, que no son mas que una infame calumnia. El ilustrado sacerdote á quien se alude está en Polliane, donde cumple perfectamente con sus deberes y explica sagrada teología con gran aplauso de sus superiores.»

Los periódicos que se han atrevido á dar crédito á semejantes chismes se han acreditado, á nuestro ver, de sobrado ligeros. Antes de lanzar al público un asunto en que estaban directamente interesadas la reputación de un sacerdote y la honra de una dama, debieron enterarse bien por prudencia, y aun sabiendo que era exacto lo que se decía, les fuera mejor ocultarlo por caridad. Al no proceder de esta manera, merecen las censuras de todas las personas dignas, y aun ser llevados á los tribunales por calumniadores.

El Siglo Futuro: «Sabemos con toda seguridad que el P. Mon, bastante mejorado de sus dñencias, ha podido volver á predicar la palabra de Dios en la iglesia de Poyan.»

Hace tres meses que está explicando elocuencia sagrada en la casa de estudios que la esclarecida y Santa Compañía de Jesús tiene en aquel refrido lugar.

Creemos la rectificación, puesto que los colegas que la hacen son de la familia. Ahora vea *La Correspondencia* cómo se las compone con las indirectas de *La España*, que no vacila en llamar calumniadores á los autores de la noticia.

Como estaba anunciado, ayer tarde tuvo lugar la reunion de la junta directiva del grupo constitucional disidente. *La Patria*, órgano del mismo, no la da importancia ni trascendencia, pero *El Imparcial* se expresa así:

«El asunto que debía discutirse tenia mucha importancia, no para nosotros, sino para los disidentes, á pesar de que lo pone en duda *La Epoca*, porque en dicha reunion habia de plantearse si el grupo se hallaba ó no en el caso de disolverse, confundiendo las individualidades que le componen con los demás elementos de la mayoría de ambas Cámaras.»

Esta idea, apoyada desde hace algun tiempo por alguno de los disidentes que no asistieron a la junta de ayer, hemos oido decir que habia sido concebida en elevadas esferas ministeriales, donde se aspira á que en los Cuerpos Colegisladores desaparecieran las distintas denominaciones que llevan en la actualidad los diversos elementos constitutivos de la mayoría, para que, confundidos en una masa general, se subordinen á un criterio idéntico y á una sola jefatura.

El pensamiento, sin embargo, no fué ayer acogido con la franca benevolencia que algunos esperaban; pues los nueve ó diez individuos que asistieron á la reunion, de acuerdo en

un todo con las enérgicas declaraciones del Sr. Alonso Martínez, resolvieron seguir constituidos en la misma forma que tienen en la actualidad y no ofrecer la resignacion de sus poderes, y en todo caso, hasta que, después de reunidos los Cuerpos Colegisladores, congreguen á todos sus amigos políticos y les den cuenta de su gestion en el sostenimiento y defensa de los principios que sustenta el mencionado grupo.

Este acuerdo, importante—y perdone *La Epoca* que sigamos calificándolo así—será puesto en conocimiento del gobierno por los mismos señores que en varias ocasiones han tenido que acercarse para diversos objetos á los altos poderes públicos.

Respecto de si los constitucionales disidentes se ocuparon ó no de la cuestion presidencial en ambas Cámaras, nada podemos afirmar por ahora; pero ya verá *La Epoca*, y may en breve, si el grupo á que nos referimos se considera ó no con derecho á que se le conceda alguna intervencion cuando se trate de constituir las mesas.»

Razon teniamos ayer al decir que de la reunion de los disidentes podian salir el Sr. Santa Cruz, jefe ostensible de los mismos, ó muy enfermo ó bueno y sano, segun los vientos.

La Correspondencia da cuenta de la reunion en estas dos noticias:

«El Sr. D. Francisco Santa Cruz no ha podido asistir á la reunion que sus amigos han celebrado esta tarde en casa del Sr. Alonso Martínez por seguir enfermo.»

—En la reunion de la junta directiva de los constitucionales disidentes en casa del señor Alonso Martínez, se ha tratado principalmente de si debia ó no resignar los poderes la junta directiva, llamando á los diputados electos á una reunion para darles cuenta de sus trabajos durante el interregno parlamentario, y parece haber acordado no hacerlo hasta después de constituirse los Cuerpos colegisladores.»

Con los disidentes sucede una cosa curiosa. Ellos se creen con derecho á intervenir las mesas de ambos Cuerpos colegisladores, y el gobierno trata por todos los medios de quitarles tal ilusion: ellos piden para su apóstol, el Sr. Santa Cruz, la presidencia del Senado, y los ministeriales mas ministeriales no renuncian al señor marqués de Barzanallana.

Total: que el gobierno quiere hacer caso omiso de los disidentes y los disidentes quieren imponerse al gobierno. Veremos quión lleva el gato al agua. Hasta ahora todas las probabilidades son del Sr. Barzanallana.

Tres noticias relativas al discurso de la Corona.

El Cronista: «Las personas que han tenido ocasion de conocer el discurso de la Corona, redactado por el Sr. Cánovas del Castillo, hacen grandes elogios de la sobriedad, acierto é imparcialidad con que están tratadas en él las cuestiones mas importantes de la política interior y exterior del gobierno.»

La Correspondencia: «No es cierto que en el discurso de la Corona falte aun el párrafo relativo á la guerra. El discurso está completo y aprobado íntegro en el Consejo de ayer.»

La Epoca: «El discurso de la Corona ha merecido ser aprobado por S. M. el rey en todas sus partes.»

Dice *La España* refiriéndose á la noticia de haber obligado el director de un colegio de Cádiz á sus tñeros alumnos á firmar una exposicion en favor de la unidad católica:

«Los niños tienen derecho á profesar una religion.»

Y contesta *El Imparcial* muy oportunamente:

«Si, señor, pero los maestros de escuela no tienen derecho á meter á los niños en camisa de once varas.»

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

AGENCIA AMERICANA.

Paris 8.—*El Diario Oficial* publica una nota desmintiendo formalmente los rumores de movilizacion del 6.º ó 7.º cuerpo de ejército, y además hace saber á los periódicos que serán perseguidos por las noticias falsas que crece en puestas en circulacion, tan solo llevadas por fines de especulacion.

El mariscal Mac-Mahon se ha suscrito por 5 000 francos para las victimas de Saint Etienne. En el ministerio del Interior tambien se ha abierto un crédito para el mismo objeto.

Hoy aparecerá un nuevo periódico con el título *Journal du Peuple*. En su programa dice que no pertenece á ninguna agrupacion, pero se cree sostendrá la política de Gambetta.

Bastantes son los periódicos que creen no se presentará, por último, candidato por los Vosgos Mr. Buffet.

Roma 8.—Stella ha marchado á Viena con motivo de las dificultades suscitadas para el tratado de comercio.

Berlin 8.—El Reichstag se ocupa del ensanche de las fortificaciones de Strasburgo.

Paris 8.—El Consejo de ministros se ocupa hoy de la manera de transmitir los poderes de la

Asamblea. Segun el desco del gobierno, únicamente la mesa de la Asamblea transmitira los poderes á la nueva Asamblea con asistencia de los ministros.

Parece decidido que Buffet no presentará un candidato por los Vosgos.

Gambetta será presentado candidato por Burdeos.

Paris 8 (tarde).—Fondos: El 5 por 100, á 101.45; el 3 por 100, á 67.32; el exterior español á 137.8; el interior id., á 167.8; obligaciones de ferro-carriles portugueses, á 244; cambio Londres, 25.17.

Londres 7 (tarde).—Consolidados ingleses, á 91.5.8; portugueses, á 53.3.4; españoles, á 13; el 5 por 100 francés, á 105.1.4.

Roma 9.—Cardenas, embsjador de España cerca la Santa Sede, ha recibido ayer numerosas visitas.

El Papa recibirá al señor embajador hoy ó tal vez mañana.

Berlin 9.—El Reichstag aprobó la ley por la cual será revisado con el presupuesto del imperio el de la Alsacia por un Consejo prusiano de contabilidad, que será llamado «Consejo de contabilidad del imperio.»

Londres 9.—La discusión en el Parlamento deja conocer el disfrute de gran tranquilidad. Aprueba la oposicion las modificaciones introducidas en la política extranjera.

Munich 9.—El Landtag es convocado para el 21 de febrero.

Paris 9.—El célebre químico Regnault, padre del pintor Enrique Regnault, ha sido atacado ayer de un acceso de locura, durante las sesiones de la Academia de ciencias.

Le *Rippel* publica una carta de Vitar Hugo á Mac-Mahon pidiendo el aplazamiento de la salida del tren de deportados que debian salir el 1.º de Marzo.

Parece que las Cámaras votarán la amnistia tan luego como se reúnan.

El martes fueron ejecutados en Málaga los tres reos de asesiado y robo frustrado, de quí damos cuenta, habiendo mostrado bastante serenidad hasta el postrer momento.

La empresa del teatro de Cervantes, teniendo en cuenta el general disgusto por aquel espectáculo, anunció que aquella noche no habria funcion.

Uno de los aparatos que llevó á Málaga el ejecutor de justicia sirvió para la ejecucion de la infeliz doña Mariana Pineda, y está en servicio desde 1777, cuya fecha lleva grabada.

Segun *El Diario Español*, el cabecilla Peral, con los 14 batallones, ha llegado ya á Vera, en cuyo punto se cree inevitable un importante encuentro, pues los carlistas han de defender tenazmente, y procurar, aunque creemos que en vano, detener la marcha del general Martínez Campos, á impedir la realizacion del plan que hasta el día va desenvolviendo tan acertada como felizmente.

El general Quesada ha publicado en Bilbao un bando disponiendo se permita desde luego á los pueblos que se hallan á retaguardia de nuestra linea avanzada la extraccion de sus efectos y productos; pero si á consecuencia de los movimientos de las tropas volvieran partidas carlistas á realizar derechos y contribuciones que les impongan, quedarían en el acto prohibido.

En el *Avisador Malagueño* leemos que el ejecutor de la justicia pasara desde aquella ciudad á Campillos, en cuya villa debe sufrir la pena capital la nodriza que envenenó en Carratoca al niño que lactaba.

En Burdeos un jóven que vestido de eclesiástico se metió en un confesionario donde oyó la confesion de una pecadora arrepentida, ha sido condenado á seis dias de arresto y á multa de 25 francos.

Tomamos de *El Mediodia*, periódico malagueño, el siguiente párrafo:

«Como oportunamente habíamos anunciado, ayer en el tren correo de Granada llegó el verdugo de la audiencia del territorio. Ocupaba el último coche de 3.º con la escolta de guardia civil que le acompañaba. En la estacion le esperaba una seccion de diez y ocho guardias municipales armados y varios agentes de orden público y de policía marchando inmediatamente y á pie hacia su hospedaje en medio de una multitud de curiosos. Es un hombre de aspecto muy vulgar, bajo de cuerpo, cargado de espaldas, con gran bigote y como de cuarenta y cinco años de edad. Vi te descontento aunque no humildemente, y en el trayecto de la estacion á la cárcel, donde ha quedado instalado, se le vió conducir el horrible saquillo donde lleva los instrumentos de su repugnante profesion. Llevaba además un revolver al cinto.»

Con fecha 3 escriben de Bilbao á un periódico:

«Los carlistas siguen con la diputacion á guerra entre Guernica y Zugastieta, se dice hay 14 batallones con algunos cañones. Las tropas, ó sea la division de Vizcaya, está en Urgoiti, y dicen si en Zornoza. De aquella parte han venido hoy á presentar las armas como 60 sedentarios, y las tropas han traído un carro de fusiles. Se presentan algunos mozos de

las Encartaciones (muy pocos), asegurando los que han venido que la mayoría está por retrogarse, pero que los vigilan mucho. Algunos padres han ido en busca de sus hijos, esponiéndose a morir fusilados ó apaleados.»

La comisión española en Filadelfia cree que tendrá bastante para hacer frente á todas las necesidades de la misma durante el tiempo que esté en aquella capital con la cantidad presupuestada de 691.500 pesetas.

En Elizondo residían los titulados tenientes generales Argonz, mariscal de campo Zalduendo, y brigadieres Chinchilla y Arbeloa, todos de cuartel. Este último murió en 1.º de Febrero, de enfermedad del hígado. También residía aquí Landa, comandante general del Baztan.

El brigadier carlista Carrete, capitán general de Galicia, residía en Elizondo sin sueldo, ración ni alojamiento.

Cuatro mil duros ha costado á España en la Exposición de Filadelfia la casa donde han de hospedarse los ingenieros militares que han de auxiliar los trabajos en aquella Exposición.

Un carretero fué muerto el sábado por un rayo en la carretera de Barcelona á Tarrasa.

A 18 asciendo, según nuestras noticias, el número de diputados electos que se consideraran con méritos suficientes para aspirar al cargo de secretario del Congreso.

Se ha pedido autorización para publicar en Alicante un periódico titulado *El Bohemio*.

Ha sido aprobada la propuesta de heridos y distinguidos en las acciones de Pablo y Bujarín del 21 al 29 de Octubre último en persecución del cabecilla Boet.

Las portadas que colocará España en el departamento de industrias para dos entradas á los salones en la Exposición de Filadelfia, han llamado grandemente la atención en aquel país. En ellas se ha querido simbolizar en su remate que América debe su descubrimiento á España: rodean la cornisa las armas de todas las provincias, incluidas las de Ultramar; seis medallones representando á los reyes católicos y á los cuatro primeros descubridores, conteniendo además otros varios recuerdos de nuestra nación.

Cuán impremeditadamente suelen variarse los ayuntamientos para complacer á veces solo intereses particular ó satisfacer pasiones y siempre con desprestigio de las corporaciones, lo prueba lo acaecido en Hueso de Medinero, provincia de Salamanca.

El ayuntamiento de aquel pueblo denunció ante el fisco la venta de una importante dehesa de bienes nacionales, hecha con fraude evidente respecto á la extensión de la finca y de su valor real, y poco después de este servicio, que redundaba en beneficio de la Hacienda y de los intereses del pueblo, aquel ayuntamiento fué destituido para sustituirlo con otro en el que figuran algunos de los compradores de la susodicha finca.

No quiere decir esto que nosotros supongamos en los nuevos concejales el pensamiento de perjudicar ni al pueblo ni al Erario público, pero el caso es que la renovación del ayunta-

miento ha sido tan inoportuna como ocasionada á juicios poco edificantes.

Los quintos de Figueras, correspondientes á la reserva de 22 á 35 años, han solicitado de la comisión provincial de Gerona que suspenda el ingreso en caja del cupo a que pertenecen, fundándose en una solicitud que tienen presentada al gobierno y que está pendiente de resolución, pidiendo que en recompensa de los servicios que tiene prestados dicha ciudad en la guerra contra los carlistas, se les conceda cumplir el tiempo del servicio en su misma ciudad natal, haciéndoles partícipes del mismo privilegio concedido á los quintos de Olot y Berga.

El cabecilla del Campo llevó á cabo una heroicidad el 4 en la noche. Creyendo que había tropas en Sodupe, rompió el fuego sobre el pueblo desde unas alturas próximas, apercibiéndose por la mañana de que había gastado pólvora en salvas, pues no había ningún *guiri* dentro.

De Caldas de Montbuy escriben el 7 á La Imprenta de Barcelona:

«Desde las primeras horas de la madrugada de hoy cundía por Caldas la noticia de que una insignificante partida carlista al mando de Bet de la Beya y acompañado del célebre Cazarraime, había destruido la línea férrea de algún punto de la vía de Granollers. Estos rumores tomaban incremento, cuando más tarde han sido confirmados por un expreso enviado de Granollers llevando una orden del subinspector de Rondas al señor alcalde de ésta, para que al toque de somatén se organizaran todos los hombres útiles para las armas y salieran en distintas direcciones. Al toque de la campana, los de esta liberal villa, que tan tristes y recientes recuerdos guardan de los carlistas, se han reunido en la plaza y otros puntos de la población, marchando luego en distinta dirección, cumplimentando las órdenes recibidas por sus superiores. Si algo ocurriese se lo escribiré.»

—La Imprenta añade á última hora lo siguiente:

«Los jefes de las fuerzas situadas en Caldas, San Felici, Castelltersol, Centellas, Aiguafreda, Figaró, La Garriga, Cinovis y Cardedeu, que apoyaron ayer el somatén, dan parte de no haber ocurrido novedad. El coronel Tomaseti apoyó también el somatén. Créese que el Bet de la Abella y los suyos se internaron en las escabrosidades del Monseny y que hubieron de ocultarse en alguna de las muchas madrigueras que allí existen. En consecuencia salieron fuerzas en su busca y persecución. La línea férrea de Granollers á Vich va custodiada por un piquete de tropa, al igual que las de Gerona y Zitaogoz; esta última hasta Cervera.»

Para unirse al general Loma, salieron el día 5 de Bilbao los 40 voluntarios de Marquina, emigrados en dicha villa, todos ellos gente joven, que ha visto muy de cerca á los carlistas y ha quemado bastantes cartuchos.

Llevaban por distintivo un képis grande; como acémila, un burro muy grande cargado de víveres y efectos de equipo. En el petral llevaba el berrico un corazón rojo, con la sabida leyenda: *Detante, bati*. Van armados de carabinas Remington.

Por Amurrio y Orozco vaga alguna fuerza carlista.

La Gaceta Valenciana publica las dos siguientes noticias:

«A un periódico de Reus le escriben desde Perelló que en la noche del 1.º del actual había salido de la vecina ciudad de Tortosa para asuntos del servicio una fuerza de voluntarios, titulados francos de Tortosa, al mando del alférez Sr. Mompón, y que al llegar dicha fuerza al punto denominado «Cove del vidre», derecha del Ebro, fué saludada con una descarga disparada á quemarropa, que afortunadamente no causó daño alguno á la fuerza liberal. Repuestos de la sorpresa los bravos voluntarios, la emprendieron por aquellas escabrosidades, sin que haya podido dar con los bandidos que, sin duda, concedores del terreno, sabrían ya de antemano donde tenían segura la impunidad de tal fechoría.»

Nosotros habíamos ya tenido conocimiento de esta noticia, debiendo añadir, que se encontraron también en el lugar del suceso algunas fuerzas de la guardia civil, y que se creó ser el agresor el famoso cabecilla Segarra.

En Rubielos de Mora circuló la noticia rápidamente el viernes último, entre los decididos liberales de aquella villa, de hallarse oculto en ella un jefe carlista de los más nombrados durante la última guerra civil en el Centro. Al instante tomaron precauciones y el alcalde con los vecinos y guardia civil patrullaron el pueblo sin que ocurriera novedad alguna. Amanece el sábado y comienzan los comentarios y conjeturas; cuando el rumor de que en el convento de monjas se ha visto entrar y salir gente sospechosa; alármase con esto mas y mas las gentes, y en la tarde de aquel mismo día el alcalde y un concejal con algunos individuos de la guardia civil penetran en dicho monasterio, situado á las afueras del pueblo, y practican un escrupuloso registro, que no dió resultado alguno. Pero los clamores de los liberales continuaron contra ciertas visitas sospechosas y ciertas idas y venidas que les ponen desasosegados é inquietos.»

Leemos en las Provincias, diario de Valencia:

«Los cacos aguzan diariamente el ingenio para dar golpes mas productivos, valiéndose de medios mas originales. De una de estas rateriles agudezas acaba de ser victima un acreditado comerciante en granos que habitaba en el llano de la Zúrida. Recibió este señor una carta de Requena de uno de sus correspondientes manifestándole que si se presentaban en su casa cierta señora viuda acompañada de un hijo suyo, les proporcionara cuanto necesitasen. Dos días después recibió en efecto la visita del hijo, quien en virtud de la carta-orden pidió en nombre de su mamá la cantidad de 5.000 reales. No teniendo los en su casa en aquel momento, el mal perseguido comerciante fué con el manco á un horno de esta capital, con cuya casa tenía cuenta pendiente, y allí le fueron entregados al flamante hijo de la señora viuda sus 250 duros, peseta sobre peseta, que con mucha calma y aplomo, contó el que las recibía, mirando de paso si eran ó no buenas las monedas.»

El joven tomador tomó el dinero, se lo guardó, ofreciendo pasar por casa del comerciante á dejarle el correspondiente recibo, y en efecto, esa es la hora en que todavía ni el recibo ni el hijo de la simpática viuda han dado señales de vida.

—Hace bastantes días los ladrones que mero-

dean por los pueblos de la Ribera baja escalan una caseta de las canteras de Cullera, robando de ella todas las herramientas de trabajo de dicha cantera. La guardia civil practicó desde entonces activas gestiones para apoderarse de los autores del robo, hasta que teniendo noticias de que los objetos estraidos se hallaban en una casa de Cullera, se practicó un registro, hallando lo que se buscaba, y prendiendo al dueño de dicha casa, que lo es un tal Marimon, el cual fué entregado al juzgado de primera instancia.

—A consecuencia del mal estado de las carreteras y de los desperfectos en ellas ocasionados por las últimas lluvias, los carreteros de Aragón no han podido hacer sus acostumbrados viajes, por lo que no se ha recibido trigo de dicho país en muchos días; esto sin duda ha hecho elevar cuatro reales por cahíz el precio de este grano.

El Cronista de Nueva York recibió ayer publica la siguiente alocución que el general Jovellar ha dirigido á los habitantes de Cuba al tomar posesión del mando superior de la isla:

«Cumpliendo las órdenes de S. M. el rey, vengo á encargarme nuevamente del mando de la isla, y espero desde luego que, con vuestra confianza, vuestra cordura y patriotismo, habéis de facilitarme en esta segunda ocasión, como lo hicisteis en la primera, el desempeño de una emisión, tanto más importante, cuanto que es de cada día mas urgente el restablecimiento del estado normal en el territorio agitado por la insurrección.»

Os manifesté al despedirme de vosotros, hace cerca de dos años, que cualesquiera que fuesen las circunstancias, podiais contar siempre conmigo para la defensa de la causa española en Cuba, y no he querido que mi conducta dejase de estar en armonía con mi ofrecimiento, ni aun á costa de haber tenido que renunciar á mi participación en la campaña del Norte, que, según todas las probabilidades, debe poner feliz término á la guerra civil en la península.

Aquí la insurrección, sin haber logrado establecer capitalidad ni asiento fijo en parte alguna, continúa dedicándose con especial empeño ahora en las ricas jurisdicciones de las Villas y Colon, como antes en el Centro, á su obra de destrucción, cual si no tuviera mas aspiraciones ni destino que los de convertir en estéril páramo los florecientes campos de Cuba.

Por otra parte, en su larga existencia ha ido gastando cada vez mas sus elementos primitivos y perdida su homogeneidad, desarrolla los gérmenes de perturbaciones sociales y de peligro, por lo tanto, para todos, incluidos sus mismos iniciadores y mas antiguos partidarios.

Interesa, pues, no solo á la honra y la integridad de la patria, sino también á la riqueza y prosperidad del país y al comercio de las naciones, el sofocar una insurrección que tiende fatalmente á transformar la paz de la isla en sentido contrario á todo progreso.

La realización de esta difícil empresa, que ha ser obra del método, del vigor y de la constancia, exige todavía, ya que no nuevas contribuciones, la continuación de los sacrificios que se vienen haciendo en materia de impuestos, á fin de que, cubriéndose con regularidad las atenciones de la guerra, puedan llevarse á efecto las operaciones de la persecución activa contra el enemigo, sin dilación ni entorpecimientos que perjudiquen á su eficacia.

Las mejoras administrativas que se vienen ya introduciendo, y que naturalmente han de ad-

quirir mayor desarrollo, dada su reconocida necesidad, contribuirán al perfeccionamiento de la gestión económica, de tan capital interés en las circunstancias presentes.

Podéis estar seguros que ningún sacrificio ha de malograrse por falta de celo y de energía; que en todas las cuestiones dignas de estudio ha de fijarse detenidamente mi atención, para que sean á su vez resueltas con el criterio de la justicia y de la conveniencia pública, y que á adelantar, sobre todo, cuando sea posible la pacificación de la isla, consagraré todos sus desvelos y cuida los vuestros gobernador capitán general.»

ULTIMAS NOTICIAS.

Ayer fueron trasladados de la cárcel de Segovia á la de Cuéllar, donde sufrirán la última pena, tres reos por escalamiento, homicidio y violación cometido en el pueblo de Lastra de Cuéllar.

Se encuentra enfermo el general Marchesi, presidente del Tribunal Supremo de la Guerra.

El sábado serán entregados en el ministerio de Fomento, para su remisión á Filadelfia, los objetos que la real casa destina á aquella Exposición.

Ayer terminó en el Tribunal Supremo la vista de la causa de los sucesos de Lacar.

Les han sido concedidos los honores de jefe de administración á los Sres. D. Leon P. Mendaya, D. Miguel Bstancour y don Camilo Pozzi.

El ministro de la Guerra ha conferenciado largamente con el rey.

Han conferenciado con el ministro de la Guerra los generales Daban y Grillo.

Mañana despacharán con el rey los ministros de Ultramar y Fomento.

Hoy á las cuatro se reunirá el Consejo de ministros.

Se han concedido pensiones á algunos alumnos de academias militares.

No es cierto, como dice un periódico, que la oficialidad del regimiento de Alfonso XII estuviera á presentarse al ministro de la Guerra ayer, sino el día anterior.

En el ministerio de la Guerra no se han recibido telegramas de las operaciones del Norte á la hora de cerrar nuestra edición.

BOLETA DE MADRID.

Comisión oficial del día 10 de Febrero.
BONDOS PUBLICOS.
El 3 por 100 consolidado español, á 18'40.
Fin mes, á 18'45 475.
Fin próx. 18'05 675-70.
Exterior 19'00.
Bonos del Tesoro, viejos á 57'40.
Idem id. nuevos, á 57'40.
Obligaciones por ferro-carriles, de á 2,000 reales, viejas, á 32'20.
Idem de 1874, á 31'30.
Idem id. nuevas, de 1875, á 31'30.
Billetes hipotecarios, á 103'25.
Banco de España, á 170.

MADRID.—Imp. de E. PUGO ENRIQUE, Corredora Baja de San Pablo, núm. 43.

mérito, ni muestras escogidas, adornaban las paredes: se veía bien que aquel gabinete no era ni el de un hombre de estudio, ni el de un artista, y tal vez hubiera sido enigmático su aspecto, si unos anchos cartapacios rotulados no hubiesen servido para disipar las dudas, precisando el destino del local. Los rótulos estaban trazados con letras muy gordas, y me fué fácil leer en una parte *Minas del Monte del Diablo*; en otra: *Criaderos carboníferos de Biribirloque*; mas allá: *Villaviciosa, castillo en España*; al precio de cinco francos el billete, debiendo rifarse en presencia de la reina niña Isabel.

En fin, en otras partes se leía: *papel de trigo, hierro de paja, empedrado de cauchuc*, etc. No quedaba la menor duda de que me hallaba en el gabinete de lo que se llama vulgarmente un proyectista, ó un hombre de negocios.

Aquella era la época en que florecía esta casta de pájaros. Francia estaba plagada de ellos, que disponían de su fortuna. Una especie de vértigo parecía haberse posesionado de todas las cabezas: la comandita reinaba y gobernaba. Con la ayuda del fondo social, dividido en pequeños cupones, combinacion sencilla como veis, se llegó entonces á extraer dinero de bolsas que no se habían abierto jamás, y á recoger todos los ahorros la gente pobre. Todo era bueno entonces, todo era protesto de comandita.

Si el Chimborazo se hubiera puesto en acciones, se habrían encontrado suscritores, y el gigante de los Andes hubiera sido cotizado en la Bolsa. ¡Qué tiempos! Mucho se ha hablado de la fiebre del siglo pasado y del agiotaje de la calle de Quincampoix: pero nuestra época no le va en zaga. Cuando Law encomiaba las maravillas del Mississippi, contaba con la distancia; pero en

que el propietario había dispuesto las cosas de manera que se sorprendiese la vista. La vajilla de plata estaba toda colocada en los aparadores, y las mamparas de damasco recargadas de adornos de latón dorado: notábase mucho oropel y no poca afectación entre aquellas riquezas, pero el conjunto no carecía de magnificencia, y naturalmente debía producir gran efecto en los habitantes de las boardillas. Así sucedió que yo quedé deslumbrado, como lo había sido Malvina.

M. Flouchippe me recibió con modales de príncipe. Estaba recostado en un diván y vestido con una bata de seda floreada, ceñida á la cintura con un cordón de color de naranja, del cual pendían borlitas de hilo de oro. Tenía en la cabeza, negligentemente puesta, una gorra con bordaduras del mismo metal, y agitaba entre sus dedos un lente que de cuando en cuando se llevaba á los ojos. Estos modales me parecieron sobremedera impertinentes, pero había contraído un compromiso con Malvina, y me fué preciso hacer de tripas corazón.

«Aguardando que mi protector se dignase dirigirme la palabra, tuve tiempo de examinarle. Sus ojos negros parecían muy benévolos, pero tomaban de cuando en cuando una expresión sardónica: sus labios fruncidos indicaban sutileza, y el aspecto de hombre bonachon que le daba una obesidad precoz, estaba contrastado por el sentimiento general que dominaba en su fisonomía. A pesar de mi inexperiencia, conocí que tenía que habérmelas con un hombre muy astuto.»

«El gabinete donde entré contenía muy pocos muebles: el diván, algunos sillones, un bufete circular, un estante lleno de libros magníficamente encuadernados, y algunos armarios de caoba eran lo bastante para llenarlo. Cuatro cuadros grabados, que ni eran obras de

dad. Por lo demás, Mr. Flouchippe (tal era el nombre que se daba) tenía una figura apacible, maneras despojadas y buena presencia. Todo anunciaba en él la riqueza, la alegría y la expansión: tenía *groom* y *cabrióle*, y comía todos los días fuera de casa.

«Desde algun tiempo había yo notado que cuando nos encontrábamos en la escalera, Mr. Flouchippe me honraba con su mas graciosa sonrisa. En la expresión de sus facciones se dejaba entrever no sé qué intencion de acercármese y de entablar conversacion conmigo. Sin embargo, como todo se limitaba á ciertas muestras de urbanidad, pensaba yo en mis adentros que teníamos un vecino bien criado, y nada más. Hablé de esto á Malvina; pero ella, en lugar de responderme, mudaba de conversacion. Y era que entonces meditaba con el *Creso* del primer piso un plan de campaña de lo que debía enterármese dentro de poco, y en el cual estaba destinado á figurar como uno de los héroes. Prestadme atención, caballero; pues se trataba de una de las mayores calamidades de mi vida, y conviene que sepáis de qué manera se me condujo á tal estremo.»

«Una noche estábamos cenando Malvina y yo: triste cena por cierto, cena de anacoretas; un poco de queso y nueces: de pronto, dando un fuerte golpe sobre la mesa con el cuchillo, exclamó mi florista:

—«Esto no es vivir, ¡canario! No se engorda á una mujer con cáscaras de nuez!»

«El apóstrofo se dirige contra mí: yo lo comprendí, pero supe contenerme.

—«¡Vamos á var! repuso, ¡qué significa esto? ¿veis de la raza de los peces, que no respondéis cuando se os habla?»

—«Pero, Malvina, me parece...»

ANUNCIOS

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA

Desde el mes de Noviembre queda establecido un nuevo servicio de tres viajes mensuales del modo siguiente:

De Cádiz los días 10 y 20 para Puerto-Rico y Habana.
De Santander el día 20 para Idem., tocando en Coruña.
De Coruña el día 21 para Puerto-Rico y Habana.
De Habana los días 5 y 25 para Cádiz.
De Idem., el día 18 para Coruña y Santander.
Mas informes de los agentes en Cádiz, A. Lopez y Comp.; Barcelona, D. Ripol y Comp.; Santander, Angel B. Perez y comp.; Coruña, S. De Guada; Valencia, Dart y Comp.; Alicante, Faes hermanos y Comp.; Madrid Julian Moreno, Alcalá, 28

EL DERECHO MODERNO.

DEFENSA DE LOS PRINCIPIOS DEMOCRÁTICOS APLICADOS AL GOBIERNO DE ESPAÑA POR FRANCISCO CAÑAMAQUE, redactor de EL PUEBLO ESPAÑOL.

Vendese en la administración de este periódico y en las principales librerías de España y América a los precios siguientes: en Madrid, 4 reales; en provincias 4'50; en América, 5'.

A los señores suscritores de EL PUEBLO se les envía franco de porte por solo 4 reales.

El mismo autor: *Angela ó la víctima*.—*Novela original*.—*La cigarriguita del Opaco*.—*Contra el militarismo político*.—*Idem sobre la situación moral y material del cuarto Estado*.

LA CLOROSIS, LAS ESCRÓFULAS, EL EMPOBRECIMIENTO DE LA SANGRE, la debilidad general y las demás enfermedades que de ellas emanan, desaparecen con el uso frecuente del

JARABE DE PROTO-IOURO DE HIERRO INALTERABLE,

Preparado por el Doctor Simon, Caballero de Gracia, 3, Madrid.

Gusto agradable, eficacia tangible desde los primeros días, conservación perfecta, asimilación fácil y sin fatiga del estómago, etc.

Frascos: 18 y 10 rs. frasco, según tamaño.

Depósitos: en las principales farmacias de España y América.

CHOCOLATES DE MADRID.

FABRICA MODELO DE LA COMPANIA COLONIAL

FUNDADA EN EL AÑO DE 1854.

La Compañía Colonial fué la que plantó en España hace catorce años la fabricación del chocolate en grande escala con los adelantos modernos, llevándola a la altura de una importante industria.

Doco son las medallas de premio que se le han concedido.

Este establecimiento es el mas considerable del reino en los ramos de

CHOCOLATES, CAFÉS, TES, TAPIOCA.

DEPÓSITO GENERAL, CALLE MAYOR, 18 Y 20, MADRID.

Sucursal, Montera, 8.

Pedir prospectos.

CHOCOLATES DE MADRID

COMPANIA COLONIAL

FABRICA MODELO FUNDADA EN 1854

UNCE MEDALLAS DE PREMIO.

CAFÉS Y TES SUPERIORES.

Depósito general, Mayor, 18 y 20.

ENSEÑANZA COMPLETA.

DEL IDIOMA INGLÉS. Precios y horas convencionales.—Hortaleza, 64, 3.

LINEA DE VAPORES ESPAÑOLES

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA

El 2 de Febrero saldrá de Cádiz, y el 6 del mismo de Barcelona, el nuevo y magnífico vapor español

VICTORIA.

CHOCOLATES DE MADRID

COMPANIA COLONIAL

FABRICA MODELO FUNDADA EN 1854

La Compañía Colonial fué la que plantó en España hace catorce años la fabricación del chocolate en grande escala con los adelantos modernos, llevándola a la altura de una importante industria.

JARABE DE PROTO-IOURO DE HIERRO INALTERABLE

Preparado por el Doctor Simon, Caballero de Gracia, 3, Madrid.

MEDICAMENTOS MARINOS

ELABORADOS POR

YARTO MONZON,

FARMACÉUTICO,

EN SAN VICENTE DE LA BARQUERA, SANTANDER.

Los médicos y enfermos tanto de España como del Extranjero han fijado su atención sobre los grandes resultados que dan Las Plantas Marinas en la curación de las enfermedades, y ya no solo son moda los baños de mar, sino tambien los medicamentos marinos, que evitan las visitas al mar y los gastos é incomodidades consiguientes al que visita enfermo. Los incansables pedidos que se nos hacen nos han obligado a instalar depósitos en las capitales de los siguientes medicamentos:

NO MAS TISIS.

Jarabe Marino.

Depurativo de Plantas Marinas, contra la tisis laríngea, pulmonal, enfermedades graves del corazón, del útero ó la matriz tisis de estos órganos. Certificados de médicos distinguidos son irrefragables testimonios de esta verdad, superior al Aceite de Bivalvo para los niños. Panacea para todas las dolencias ocultas de la mujer.—Frasco con instrucción 5 pesetas.

ENFERMEDADES DE PLANTAS MARINAS.

Refresco superior á la zarzaparrilla, para los ardores de la sangre, de los intestinos, del estómago. Ataca la bilis y todas las enfermedades de la piel. El *Pucus varicosus* que contiene destruye la obesidad excesiva. No acorta la vista como sucede á todo el que usa la zarzaparrilla.—Frascos: Gran tamaño, 4 pesetas; chicos, 2 pesetas.

ANTINERVIOSO MARINO VEGETAL.

Antídoto por excelencia contra las enfermedades nerviosas. Se recomienda á los que temen el café: unas gotas, en este nectar de la humanidad, evitan síntomas nerviosos: la señorita mas imprecionable puede tomar café y usarlo en todos los estados y desahogo de cualquier género y en todo dolor nervioso. Frasco, 2 pesetas 50 céntimos. Escasa en algunas capitales, pero en Madrid siempre hay surtido.

PÍLDORAS AFRODISIACO MARINAS.

Contra la impotencia apagada por esosos ó prematura vejez. Esterilidad, estimulante de la fuerza generatriz, y reconstituyente de la debilidad física.—Caja con instrucción, 7 pesetas 50 céntimos.

PÍLDORAS MATRICIALES.

Se usen con gran éxito en el cáncer de la matriz y cualquiera perturbacion crónica en este órgano.

PÍLDORAS MARINO PURGANTES.

Estas píldoras se recomiendan por sí mismas. Cuentos las han usado las ponderan por no sentirse su accion cuando están operando: no hay que guardar dieta, al contrario, comer y beber bien; los niños se purgan con una sola píldora.—Caja con instrucción, 3 pesetas.

POMADA CONTRA LAS GRIETAS.

Remedio seguro para curar las grietas de los pezones, de las manos, de los lábios, etc., cura en tres días. Inofensiva hasta el punto de poder mamar los niños sin limpiar el pezón.—Caja, 3 pesetas.

A LAS MADRES DE FAMILIA.

La yartina que arroja lombrices á militares.—Caja, 1 peseta.

El galactoforo marino para corregir la mala calidad de la leche y aumentar su secrecion.—Caja, 4 pesetas, y

El colofilo marino para la dentición de los niños de pecho y volver la baba, salvándoles de una muerte segura.—Caja, 3 pesetas. Son los medicamentos que toda madre previsora debe tener siempre en su dormitorio para criar y salvar sus hijos de la niñez.

POMADA MARINA UNIVERSAL.

Esta pomada, preparada con plantas marinas, obra en todas las enfermedades por absorcion, como los baños de mar. Las escrófulas, lamparones, bocio, fistulas, ulceras, cirses, el raquitismo, los niños estorbados, paizambos, la hemiplejia, paraplejia y gastralgia, palpitaciones, etc., son curables con esta pomada. Los niños y enfermos cuyo paladar y estómago no admite medicina interna tienen este gran recurso contra sus enfermedades. Píntase prospecto.—Botes de una, dos y cuatro onzas, á 8, 14 y 20 rs.

DEPÓSITOS.

Madrid: Farmacia de Izquierdo, Poncejos 6; sucursales, Rula, 14, Perez Negro.—Provincias: Antequera, Espejo.—Alicante, Martínez.—Arévalo, Blasco.—Avila, Castro.—Badajoz, Camacho.—Bejar, Sanz.—Burgos, Barrio Canal.—Ciudad Real, O.ón.—Ciudad Rodrigo, Fuentes.—Don Benito, Campomanes.—Granada, Rubio Perez.—Hiro, Billanás.—Jien, Higuera.—Jerez de los Caballeros, Cano.—Leon, Rodriguez (Hospital).—Lugo, Rodriguez.—Melgar Fernamental, Yarto.—Oviedo, Martínez.—Palencia, Fuentes é hijo.—Pamplona, Esparza.—Salamanca, Villar y Pinto hermanos.—Santander, Rodriguez.—Sevilla, Gradaí Catedral, botica.—Toledo, Rlegido.—Valdadolid, Retuerto.—Ubeda, Ramos.—Zamora, Narbon.—Zaragoza, Rios. Y en otras muchas farmacias de España.

MEDALLA DE ORO EN LA ESPOSICION DE LYON

PÍLDORAS DE HEMATOSINA

DE LOS CELEBRES QUÍMICOS

TABOURIN Y LEHAIRE.

La hematosina es la parte ferruginosa colorante de la sangre, y se ha extraido de la sangre de buey. Contiene cerca de 3 y medio por ciento de sesquioxido de hierro natural, combinado en parte con el ácido fosfórico, ó sea 170 veces más de hierro asimilable que la sangre de buey y 1.320 que la mejor carne. Es por tanto, un ferruginoso fisiológico, asimilable.

La hematosina produce la curacion completa y pronta de todas las enfermedades causadas por el empobrecimiento de la sangre. Clorosis, anemia, escrófula, fatigacion de los niños, lagopnea anemica, debilidad excesiva, debilidad general, agotamiento de fuerzas, convalecencias largas y débiles, etc., etc.

La hematosina es facilmente digerida por los estómagos más delicados y sirve su curso sin el menor infortunio, sin producir malestar ni otro accidente alguno.

Precio 20 rs. en Paris, casa Demot y compañía, R. du Temple, 22 y en Madrid, en el depósito general, farmacia del doctor Simon.

(Véase el prospecto.)

—Os parece mal, sois un ente insoportable, y no puedo sufriros mas.

—Yo estaba acostumbrao á esta zolfa, y no me movi siquiera; sabia de qué modo se formaban aquellas borrascas, cómo estallaban, y cómo se desvanecian. Malvina tuvo á bien apaciguarse, pero tomando un aire grave y solemne, añadió:

—Gerónimo, escuchadme y hablemos con juicio. Esto no puede durar así. Vos pasais el tiempo dando paseos por la luna, y yo no tengo la menor inclinacion á ese meteoro. Si habeis de andar siempre en París papando moscas, con la esperanza de ver llover las perdices escabechadas, enc, ó, no, se acabó, no contéis mas con Malvina; vestíos de luto, y andad con la música á otra parte. No os digo mas que esto.

—Malvina, ¿qué estáis diciendo?

—Digo lo que ha de ser, amigo mio. Mi buen Gerónimo, añadió con tono mas apacible, ¿no es lástima ver que un mozo como tú, bien formado, lleno de recursos, de agradable físico, no pueda lograr hacer una pacotilla, riunar y gastar, y reunir algunas rentas, cuando se ve por ahí una caterva de modregos, de ignorantes y gente de poco mas ó menos amontonar millones sobre millones, tener coche, mujeres elegantes, cocheros con peluca y todo cuanto Dios crió? No es eso una vergüenza, digo?

—Sin duda, pero...

—No hay pero que valga; esto debe tener un término. Qué es lo que te falta para hacer fortuna como los demás? veamos. Tú tienes plés, tienes manos, eres sábio, y has hecho libros. No necesitas mas que ingeniarte, hijo mio, y andar hacia adelante.

—[Válgame Dios, Malvina! por ventura, ¿no ha pro-

curado ser útil á mis semejantes? Yo les he hablado el idioma de los dioses, y les he procurado una religion nueva.

—No digas mas bestialidades, Gerónimo: eso es bueno para los mocosos que tienen la leche en los lábios. Nosotros somos hombres; hablemos como los hombres. ¿No has visto al caballero del primer piso?

—¡Calla! ¿lo conoces, Malvina?

—No te pregunto si le conozco, eso me toca á mí: te pregunto si le has visto.

—Sí, en la escalera.

—Buen talante, ¿no es verdad? aire respetable. Pues oye, ese señor te protege, quiere impulsarte.

—¿A qué?

—Ese es su secreto; quiere impulsarte: le ha gustado tu porte, y te ha tomado cariño.

—Pero es menester saber de qué se trata.

—El te lo explicará, chiquito; yo le he prometido que irás á verle. ¿Si vieras qué muebles tiene!

—¿Qué, ¿has entrado en su cuarto?

—¿Cómo! ¿Será menester darte cuentas ahora? Pues bien, dispensa un poco. Quedamos en que irás á verte con el vecino, y eso mañana temprano.

—¿Quién habria podido resistir á sus maneras tan loquillas y traviesas? No pude menos de ceder, y prometí lo que se me pedia. Cuando uno se ha dejado cojer en semejantes lazos es muy débil: una concesion trae otra consigo, y esta cadena tiene eslabones interminables. Al día siguiente bajé á casa de M. Flouchippe, el cual me recibió en su gabinete.

—Malvina tuvo razon en clogiar el lujo de aquel mueblaje, que efectivamente era espléndido, aunque reinaba en él cierta mezcla de mal gusto. Conociase

— 36 —

nuestros días se hacian brotar en nuestra misma puerta existencias fabulosas y riquezas imaginarias. ¿Qué se pensará de nosotros de aquí á veinte años, cuando se diga que los bobos se precipitaban sobre valores ficticios sin averiguar siquiera si existia una fianza?

—Nos hallábase, digo, en lo mas fuerte de la crisis. Acabábase de improvisar, por medio de la comandita, caminos de hierro, minas de carbon, de oro, de cobre, de mercurio; periódicos, metales, mil invenciones, m. i. creaciones á cual mas atractivas. Cada una de ellas daba rentas inagotables al menor de los suscritores: todo francés iba á marchar sobre montes de oro, y las chozas estaban próximas á convertirse en palacios. Solo era menester andar de prisa, porque los cupones eran arrebatados de las manos, y no habia bastantes para todos.

—Encontrábase, pues, en presencia de uno de los soberanos de la situacion, de uno de los promotores de este gran embolismo industrial. Ciertamente no se le podia reconvenir por su orgullo, pues habia tenido tanto poder como Dios. De lo no existente habia hecho algo; habia dado valor á la nada. Por eso se pintaba en su semblante el sentimiento de su poder y de su posicion; hallábase contento de sí mismo, y se pavoneaba. Dignóse por último mirarme, y se acordó de que estaba ya allí.

—Querido, me dijo, dispensa mi distraccion; estaba combinando un negocio. Cuatro millones y doscientos mil francos: cupones, doscientos francos: cuartos de cupon, cincuenta francos. Esto es, puede marchar el negocio.—Soy con vos ahora. ¿Vuestro nombre, tendréis á bien?

—Gerónimo Paturó.